
浅谈如何落实和强化企业安全生产主体责任
——杰达集团总经理吴旭斌
今年6月是第十六个全国“安全生产月”，主题是：全面落实企业安全生产主体责任。《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》指出“安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事，是经济社会协调健康发展的标志，是党和政府对人民利益高度负责的要求”。道路运输业，是属于极易发生安全事故的高危行业，因此，落实好企业安全生产主体责任和强化安全生产管理就显得尤为重要。下面就结合我司安全生产管理工作，浅谈一下道路运输企业如何落实安全生产主体责任。 

一、研判安全生产形势，分析存在的问题

众所周知，道路交通运输行业随着车辆性能的不断提高，道路通行条件的不断改善，得到了快速发展。如果由于管理不到位、违法违规行为得不到有效控制，各种险情和事故就会时有发生，时时威胁着广大人民群众的生命安全，使得道路运输业也成了人们认识的高风险行业，引起了各级政府和社会的高度重视。2017年4月份以来，国务院安委办及省交通厅陆续通报了湖南“4.3”、广西“4.10”、贵州“4.17”、内蒙“4.29”和 河北“5·23”等一次死亡10人以上的重特大道路交通事故,这5起事故共造成64人死亡、50人受伤，惨痛触目惊心。我司今年也发生了“2.4”公交车碰撞致人死亡和“3.12”客车倾翻致多人受伤等事故，教训极为深刻，道路运输安全形势十分严峻。事故也暴露出企业安全主体责任落实不严，安全管理中存在着不少问题: 

一是对道路运输安全管理职责认识模糊，对实施安全管理的内容不明确，存在不知道安全管理到底要管什么，对安全生产管理到底到什么程度，把源头安全管理当作是一种负担。“一岗双责”意识不强，领导重视不够，制度不落实，检查不到位，隐患整改不到位，职责不落实，没有真正履行好对安全管理落实监督检查。二是加强安全管理工作的研究和采取的措施力度不够，与安全管理形势不相适应。由于对安全管理的职责和内容认识上的模糊性，导致了对现实运输安全管理工作研究不够，也没有能采取切合实际的、具有针对性的安全防范管理措施，故而安全管理能力下降，事故隐患的增多,事故发生的必然性自然增加。三是安全管理基础工作明显薄弱。对安全生产管理责任制分解落实不到位，安全检查流于形式。四是还存在超速行驶、超载运输等违章违法现象,安全隐患比较突出。 

二、把握安全生产主体责任内涵，强化安全管理，落实主体责任

企业作为安全生产的主体，其主体责任就是必须履行的法定职责。主体责任的基本内涵概括起来就是企业应当执行的有关法规、应当履行的工作职责、应当具备的安全条件、应当达到的行业标准和应当承担的法律责任。具体内容包括：安全生产管理机构设置和人员配备的责任、安全管理规章制度制定的责任、从业人员安全教育培训的责任、安全生产物资保障的责任、安全生产资金投入的责任、安全生产管理的责任、事故报告和应急救援的责任以及法律、法规规章规定的其他安全生产责任。

道路运输企业如何落实安全生产主体责任，归纳起来就是：一岗双责，制度落实，标准建设，经费保障。主要要抓好以下几个方面的工作：

一是加强领导，建立健全安全管理组织体系。设立安全生产委员会或安全生产领导小组，设置负责安全生产管理的职能部门，负责企业内部日常安全生产工作的指导、监督、考核等管理工作。一要提高企业负责人的主体责任意识，企业主要负责人是抓安全生产第一责任人，分管安全工作和其他工作的领导要按照“党政同责”、 “一岗双责”原则共同承担起安全管理的责任。二要提高企业各级安全管理人员的主体责任意识和工作能力，强化管控措施。三要提高企业职工的主体责任意识和排查发现安全隐患的能力，增强工作责任心，在企业内部营造安全工作人人参与、人人有责的氛围，切实把安全生产责任逐级分解，落实到每个环节、每个岗位、每个人。 

二是建章立制，建立健全安全管理规章制度。根据国家安全生产法律法规和行业安全生产管理规范和技术标准，结合企业安全生产实际，加强安全生产规章制度和安全生产操作规程建设，建立和完善安全教育与培训、车辆安全技术管理、车辆营运动态监控管理、安全经费投入、安全隐患排查与治理、应急预案管理、安全生产责任制和安全生产奖惩等管理制度。同时根据岗位安全生产特点，制定岗位安全生产操作规程，加强宣传教育培训，严格检查执行情况。

三是以人为本，全面提升安全生产综合素质。一要将安全教育培训列入年度计划，开展安全法律法规、安全规章制度、安全操作规程、安全先进经验、典型事故案例警示、应急处置知识等教育，提高全员安全意识；二要严把准入关，对新招聘的直接从事生产经营活动的员工严格进行资质把关和技能鉴定，合格者经岗前安全教育培训，签订“安全责任书”后方可上岗；三要抓好继续教育，按《道路运输驾驶员继续教育办法》组织好驾驶人的安全教育；四要加强特殊工种及员工职业健康管理，按时参加培（复）训，持证上岗。

四是推进落实道路运输企业安全生产标准化建设。开展企业安全标准化建设，是落实企业责任主体、建立安全生产长效机制的根本途径。要从组织领导、工作规划、规范标准、制度建设等基础环节入手，组织开展达标和达标升级工作，对国家已有标准的要抓好落实，不断提高企业的安全管理水平，实现安全管理、操作行为、设备设施和作业环境的标准化。
五是加大投入，及时满足安全生产所需资金。按《企业安全生产费用提取和使用办法》规定，足额提取安全生产专项资金，建立安全生产费用管理制度，按规定提取和使用安全生产费用。要按法规的规定，为机动车投保“交通强制险”和“第三者责任险”，为旅客投保“承运人责任险”。

六是强化保障。一要扎实抓好车辆机务技术管理，按技术定额或运营周期编制车辆各级维护计划并严格执行，定期组织车辆安全技术检查，按期接受车辆年度检验和季度检测。加强车辆管理和维护修理人员的技术培训，严格车辆维护工艺规范和技术标准。严格车辆维护竣工出厂检验，确保车辆维护质量。加强驾驶员“出车前、行车中、收车后”爱车例保工作的教育和督促，保证车辆安全技术状况，严禁车辆带“病”运行。对其他生产设施设备严格按有关规定抓好使用维护、检测等日常管理，确保安全运行。二要落实加强车辆动态监控（GPS）管理责任。要建立GPS安全监控管理制度、安全监管责任制度、岗位人员工作责任制度、GPS监管值守制度，GPS监管台帐及记录制度，GPS监管处罚制度等各项制度，并认真组织落实，强化对所属车辆和驾驶人的日常监管。对有夜间行驶营运车辆的单位必须保证24小时不间断监控，全面履行监控主体责任。 

七是把住源头，切实加强汽车客运站安全管理。汽车客运站安全生产管理的总体目标是把住安全生产源头，按照“三不进站、六不出站”的要求，落实各项工作，有效预防和减少因汽车客运站源头管理不到位而引发的安全生产事故。

八是严格检查，加强安全生产隐患排查治理。结合企业实际和事故规律，加强事故隐患排查，明确排查重点和内容，重点针对驾驶人、车辆、客运班线通行条件、环境因素以及企业内部安全管理进行隐患排查。为保证安全生产隐患排查的质量和效果，应成立专业安全检查组，严格遵循制度化、科学化、规范化和常态化的原则，对危险源进行辨识，对隐患进行排查治理，制定防范措施，实行风险控制。按“资金、责任、时限、措施、预案”五到位要求，抓好隐患的整改。

九是加强预防，建立安全生产应急救援体系。由于道路交通环境的开放性和动态性，道路交通事故的诱发因素很多，事故发生有其必然性，也有偶然性。企业应当增强安全生产忧患意识，居安思危，防患于未然。要编制安全生产综合应急预案、专项应急预案和现场处置方案，并报当地行业管理部门备案。配备应急救援物资，建立应急救援队伍，组织应急预案培训、演练，对预案演练效果进行评审，分析存在问题，进行修订完善。

十是严格考核，健全安全生产绩效管理机制。将安全目标分解落实到各单位、职能部门和每个生产岗位，层层签定安全责任书，将安全绩效与经济责任考核挂钩。在单位和个人评优评先以及个人职务晋升时，安全具有否决权。对违反安全生产法律法规和规章制度的行为，严格按规定予以处理，对发生重大安全生产事故的责任人，要按照“四不放过”的原则严肃追究责任。对安全生产先进单位和个人给予表彰奖励。

全面落实企业安全生产主体责任，需要全体职工的共同参与，希望全体员工明确在安全工作中所承担的责任，明确自己就是安全工作的主体，牢固树立“关注安全，关爱生命”的安全价值观，变安全生产“要我干”为“我要干”，变“要我管”为“我要管”，将“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，转化为本能意识和自觉行动，认真落实好各个岗位的安全责任，为企业的安全生产形势持续向好作出应有的贡献。

